

中、美、欧植物育种知识产权保护模式比较研究

钟 辉 武雪梅

(国家知识产权局专利局专利审查协作北京中心,北京 100160)

摘要:中国已经建立起植物新品种权、专利权等植物育种知识产权制度体系,但与美、欧发达经济体相比,中国在保护主题、保护范围、保护期限等方面都存在一定程度滞后,对种业创新的激励尚有不足。基于中国植物育种知识产权保护的“分离模式”,对比分析了美国的“复合模式”、欧洲的“双轨模式”,提出借鉴欧洲模式完善我国植物育种知识产权保护制度的对策和建议。

关键词:植物新品种权;专利权;植物育种知识产权;对比;分析

Comparative Study on Intellectual Property Protection Mode for Plant Breeding in China, the United States, and Europe

ZHONG Hui, WU Xuemei

(Patent Examination Cooperation (Beijing) Center of the Patent Office, CNIPA, Beijing, 100160)

种业是农业的“芯片”,关系国家粮食安全和农业现代化。党中央、国务院出台了《种业振兴行动方案》,提出启动种源关键核心技术攻关,实施生物育种重大项目,扎实推进知识产权保护,实现种源自主可控、种业科技自立自强。国内植物育种技术创新日益活跃、种业市场不断发展,迫切需要完善育种知识产权保护体系、提高保护水平,为种业科技创新

提供知识产权强保护。

育种相关知识产权既包括专利等一般知识产权,也包括新品种权等独有知识产权^[1]。其中,最重要的是3种:对育种科研成果进行保护的植物新品种权;对育种过程中的阶段性成果进行保护的专利权;对育种过程中没有公开的新技术、新方法、新资源、新杂交组合进行保护的商业秘密^[2]。由于植物具有可繁殖等特性,通过商业秘密保护育种成果效果不佳^[3]。因此本文探讨的植物育种知识产权主要

武雪梅为共同第一作者

3.7 提高加工转化能力,增加玉米产品附加值 要进一步探索玉米深加工之路,一方面,玉米主产区要建成以玉米面、玉米糝为主导产品的扶贫加工厂,同时将玉米皮编织成工艺品投向市场,通过玉米的深加工提升其附加值,更好地带动农户增收致富。另一方面,龙头企业要大力发展畜牧业,新建饲料、淀粉、酒精加工企业,减少原粮销售,延伸产业链条并提高收益,实现玉米就地转化。还需要推动玉米深加工产业的兼并重组,加速玉米深加工产业链的延伸,降低生产成本,提高产出效益,推动玉米产业向

精深加工方向不断发展。

参考文献

- [1] 党德宣,李兆斌.山西玉米产业发展现状及对策建议.安徽农业通报,2018,24(7):33-34
- [2] 张彦良.山西省玉米种植生态条件与区域划分.中国种业,2015(3):7-8
- [3] 柴智豪.全程机械化助力农业生产托管——临汾市翼城县农业生产托管模式分析.当代农机,2019(7):50-52
- [4] 姚媛,裴逊琦.怎样加快建设中国特色农业强国?.农民日报,2023-03-07(004)

(收稿日期:2023-05-12)

涉及植物新品种权和专利权。

1 中国植物育种知识产权保护的“分离模式”

中国于1999年加入了《国际植物新品种保护公约》，成为国际植物新品种保护联盟(UPOV, International union for the protection of new varieties of plants)中第39个成员。受国际公约和国际通行做法的影响,当前我国植物品种及其育种方法保护的主要法律包括《中华人民共和国种子法》(以下简称《种子法》)、《中华人民共和国植物新品种保护条例》(以下简称《植物新品种保护条例》)、《中华人民共和国专利法》(以下简称《专利法》),对植物品种、非生物学育种方法分别以植物品种权和专利权进行保护。

1.1 中国植物新品种权 植物新品种权也称育种者权利。中国于1997年颁布《植物新品种保护条例》，建立了植物新品种权。2021年修订的《种子法》进一步提高了植物新品种权的保护水平,建立了实质性派生品种制度。实质性派生品种是指由原始品种实质性派生,或者由该原始品种的实质性派生品种派生出来的品种,与原始品种有明显区别,并且除派生引起的性状差异外,在表达由原始品种基因型或者基因型组合产生的基本性状方面与原始品种相同^[4]。实质性派生品种制度的建立有助于防范商业装饰性育种的泛滥,推动原始育种创新。

中国植物新品种权保护的是通过评审和验证的授权品种,对于新获得的植株个体或繁殖材料在审定授权前无法获得植物新品种权的有效保护。2021年修订的《种子法》通过实质性派生品种制度将植物新品种权保护的主体,由授权的原始品种本身进一步向下游延伸至利用该原始品种进行简单育种获得的与原始品种虽有所不同、但高度相似的衍生品种,扩大了植物新品种权的保护范围,但植物新品种权仍难以对上游育种材料、育种方法进行有效的保护。

1.2 中国育种专利权 《专利法》排除了植物品种的可专利性。《专利审查指南2010(2019年修订)》进一步解释可以借助光合作用,以水、二氧化碳和无机盐等无机物合成碳水化合物、蛋白质来维系生存的植物的单个植株及其繁殖材料(如种子等)属于专利权排除的“植物品种”的范畴。因此,实践中排除专利权的“植物品种”的范畴比植物分类学意义

上的植物品种更宽泛,目前中国植物育种技术的专利权主要涉及生产植物的非生物学方法,以及不属于繁殖材料的植物细胞、组织和器官。

由此可知,植物新品种权保护植物育种的育成成果,并通过实质性派生品种制度向下游延伸至实质性派生品种;育种专利权则仅能保护生产植物的非生物学方法和植物的非繁殖材料;二者之间既不相重叠、也不相互衔接。在整个育种过程中,留下许多无法进行知识产权保护的真空,例如新获得的植株或繁殖材料^[5]。因此,中国的植物新品种权和育种专利权可视为互不接触的“分离模式”。

2 美国植物育种知识产权保护的“复合模式”

美国为育种者提供了专利权和植物品种权的复合保护^[6]。美国对植物品种可通过授予实用专利、植物专利、植物品种保护证书3种方式进行多重复合保护。育种者可以根据3种知识产权的特点从中自由选择一种或组合选择多种,以充分保护自己的育种智力成果。

2.1 美国植物育种实用专利权 《美国法典第35编-专利》(35 USC, United States code title 35-patents)第101条对可享专利的发明作出规定:凡是发明或发现任何新颖而有用的方法、机器、制品、组合物或其任何新颖而有用的改进的人,可以获得专利,但须符合本篇规定的条件和要求。美国专利审查手册(MPEP, Manual of patent examining procedure)明确了专利主题适格性的总体判断原则:(1)权利要求的主题必须是以下4类:方法、机器、制品、组合物。(2)权利要求不能涉及法定例外,除非权利要求还包括其他限定从而使其整体上明显超出了法定例外的范畴。法定例外是法院认为不属于上述4类发明主题的类型,仅限于抽象观点、自然法则和自然现象(包括自然产物)。

由于美国专利制度对专利主题的适格性进行了宽泛的解释,因此,植物育种者可以对植物品种、植物器官(如花、果、芽等)、组织细胞以及上述产品的生产方法等申请实用专利权保护。实用专利权的客体对植物的种类、繁殖方式没有任何限制,可授权的客体不仅涵盖了广义的植物品种(包括植物植株、植物器官),而且还进一步延及其直接获得的衍生物(F_1 杂交种、变体等),因而能够充分保护育种者的权益。

2.2 美国植物专利权 除了实用专利之外,《美国专利法》第15章还专门针对育种者规定了植物专利。植物专利的保护对象为无性方式繁殖取得的植物,但不包括使用块茎栽培的植物、野生植物、未栽培的植物,美国植物专利仅保护采用无性繁殖方式获得的植物后代。因此,植物专利的客体范围比较局限,主要适合于观赏植物、果树等少数植物种类的保护;实践中也仅能阻止他人采用无性繁殖方式复制受植物专利权保护的植物种类。

2.3 美国植物品种权 美国1970年颁布的《植物品种保护法》(PVP Act, The plant variety protection act)为有性繁殖植物、块茎繁殖的植物提供品种权保护,2018年对PVP Act进行了修订,将无性繁殖品种纳入品种权保护的范畴。美国植物品种权保护的客体包括有性繁殖、块茎繁殖或无性繁殖的植物种类,与仅适合保护无性繁殖植物种类的美国植物专利相比,美国植物品种权的客体范围更宽泛。美国植物品种权主要保护植物本身(延及 F_1 种子),防止他人通过有性或无性繁殖复制授权植物品种,但不能保护除种子外的植物器官、植物来源的生化分子,也不能保护植物品种的生产方法,因此其客体范围比实用专利更局限。

美国植物育种者可以根据其在植物育种过程中取得的关键智慧成果或智力贡献,确定最能体现其关键智慧成果或智力贡献的客体,进而从实用专利、植物专利、植物品种权中进行自由选择,以最大程度地维护自己的权益。对于一项植物育种成果,3种知识产权之间并不互斥,育种者可以同时选择其中2种或3种,而不强制择一,因而重要的育种成果在美国经常可以获得多种知识产权的复合保护。

3 欧洲植物育种知识产权保护的“双轨模式”

1961年比利时、法国、联邦德国、荷兰等9个国家正式签署UPOV,建立有关植物新品种保护的专门制度,UPOV1961规定成员可以选择育种者权或者专利制度进行保护。1963年的《斯特拉斯堡专利公约》(Strasbourg convention)、1973年的《欧洲专利公约》(EPC, European patent convention)规定“成员国不应为植物或动物品种,或者实质上是生物学的生产植物或动物的方法提供专利保护”。欧盟采取的是强制选择型模式,即植物新品种保护制度为植物品种的发明与创新提供保护,发明专利制度为

除植物品种之外的其他植物发明提供保护^[7]。

3.1 欧洲植物育种专利权 EPC第53条(b)规定:植物、动物品种,或者生产植物、动物的主要是生物学的方法不能被授予欧洲专利权。EPC实施细则第26条(4)将植物品种定义为:已知植物最低分类单元中的任何植物群体,不论是否完全符合植物品种权的条件,具有:(1)以一种给定的基因型或基因型组合表达的特征来确定;(2)至少表现出所述的一种特征,以区别于任何其他植物群;(3)作为一个分类单元,其适用性经过繁殖不发生变化。

EPC对排除专利权的“动植物品种”做了严格限制。对于符合EPC实施细则第26条(4)定义的植物品种,无论是否有技术因素的介入,所述植物品种作为产品都属于EPC第53条(b)排除的范围;反之,对于不符合EPC实施细则第26条(4)定义的植物群体则不属于EPC第53条(b)排除的范围。

对于EPC排除的“生产植物的主要是生物学的方法”,其中的植物则不局限于植物品种,而是涵盖了通过生物学方法生产植物群体或植株的方法;并且根据方法专利保护范围延及产品的一般原则,EPC第53条(b)排除的“生产植物的主要是生物学的方法”还延及通过主要是生物学方法生产的植物。

在EPC框架下,欧洲专利局(EPO, European patent office)审查实践中不断调整植物育种专利权的客体范围。从20世纪80年代开始,EPO技术上诉委员会通过一系列判例法(Case law)逐渐明确了植物繁殖材料、杂交种子或杂交植物、植物细胞、转基因植物可以作为专利权保护的客体^[8]。

因此,EPO审查实践中属于EPC第53条(b)排除的植物育种相关主题包括3类:(1)符合EPC实施细则第26条(4)定义的植物品种;(2)生产植物的主要是生物学的方法;(3)通过主要是生物学的方法生产获得的植物(包括植物群体、植株)。除此之外的育种技术,则不属于EPC第53条(b)规定的排除。此外,EPO技术上诉委员会还通过系列判例明确了有技术因素的介入产生的植株、繁殖材料、种子、植物细胞等均可获得专利保护。

3.2 欧洲植物品种权 UPOV1991年文本(以下简称UPOV1991)出台后,欧洲共同体以其为蓝本制定了《欧洲共同体植物品种保护条例》(The

council regulation on community plant variety right), 使 UPOV1991 下的植物新品种保护制度在欧盟范围内得到统一实施。UPOV1991 第 1 条(iv)对“品种”进行了规定,其采用了与 EPC 实施细则第 26 条(4)中排除专利权的植物品种几乎完全相同的表述。

欧洲专利权排除的生产植物主要是生物学的方法,延及了由所述方法直接获得的植物,欧洲对其不授予专利权的原因在于生物学方法是自然界中存在的方法、主要由生物学方法生产的植物仍是自然产物,因此不应被授予知识产权。除此之外,对于不授予专利权的植物品种、植物品种权保护的植物品种,欧洲将这两种知识产权体系中植物“品种”的含义统一,实现育种专利权和植物品种权的有效衔接。针对一项育种智力成果,育种者必需在植物品种权和专利权二者中进行强制选择。如果构成植物品种,则被专利权排除,只能通过品种权保护;如果不构成植物品种,则无法获得植物品种权,只能通过专利权保护。

欧洲的专利权和植物品种权二者互不交叠、相互补充,形成植物育种知识产权保护的“双轨模式”,这样既实现了两种知识产权类型对育种技术的充分覆盖,又避免了针对同一育种成果多种类型知识产权堆叠的情况。

4 总结

植物育种事关国计民生,鼓励种源科技创新、培育具有自主知识产权的植物品种势在必行。在国际公约层面,目前 UPOV 包括 1978 年文本(以下简称 UPOV1978)和 1991 年文本。UPOV1991 相比于 UPOV1978 在保护范围、保护期限等方面均有所提高。据统计,目前 UPOV 共 78 个成员,签署 UPOV1991 的有 61 个,尚有包含中国在内的 17 个成员仍签署的是 UPOV1978,并且我国是唯一严格执行 UPOV1978 的成员,其余 16 个签署 UPOV1978 的成员也均对 UPOV1991 的保护制度有所借鉴^[9]。随着我国植物育种科技水平的快速进步,完善植物育种知识产权保护体系、提高保护水平,不仅是鼓励育种领域科技创新、维护育种者权益的迫切需求,也是为未来加入 UPOV1991 做准备。

目前我国植物育种产业中植物新品种权与专利权未能有效衔接,存在知识产权保护的真空^[5]。植物新品种权和专利权保护的“分离模式”不足以

维护育种者权益、促进种业科技进步。对比研究美、欧发达经济体植物育种技术的知识产权制度发现,美国植物育种知识产权保护的“复合模式”虽然能够充分维护育种者权益,但对同一技术易造成多种知识产权类型的堆叠和重复,为后续的知识产权运用、侵权诉讼等带来较大压力。欧洲植物育种知识产权保护的“双轨模式”既能充分覆盖育种过程的各种智力成果,又能避免权利类型的重复和过度扩张。

尽管目前中国签署的是 UPOV1978,而欧洲签署的是 UPOV1991,但中国未来加入 UPOV1991 的趋势不可避免^[10],并且,中国的专利制度也是在充分研究了欧洲专利制度的基础上建立并发展起来的。结合对中、美、欧植物育种知识产权保护模式的比较分析可知,欧洲植物育种知识产权保护的“双轨模式”对于未来完善我国植物育种知识产权保护具有较高的参考价值。此外,欧洲现行的“双轨模式”同样也是在实践中不断优化植物品种权和育种专利权的相互衔接而发展形成的,因此借鉴欧洲植物育种知识产权的保护模式有助于解决我国目前植物新品种权和育种专利权脱节的问题,并最终实现植物新品种权和专利权对育种成果的协同保护。

参考文献

- [1] 朱俊峰,马鹏飞. 我国种业知识产权保护研究综述. 种子,2019,38(8): 145-149
- [2] 夏远峰,许明学,于明彦,柳迎春,代秀云,刘爱华. 试论农作物育种领域的知识产权保护. 作物杂志,2005(6): 9-11
- [3] 缪宗崇. 中国植物新品种保护制度的完善思考. 中国农学通报,2022,38(26): 100-104
- [4] 刘振伟. 努力提高种业知识产权保护法治化水平——关于《中华人民共和国种子法》修改. 中国种业,2022(2): 1-4
- [5] 钟辉,郝佳. 育种产业中植物新品种权和专利权的衔接. 中国种业,2023(5): 18-21
- [6] 罗霞. 植物育种成果的专利权保护. 知识产权,2020(2): 39-47
- [7] 李菊丹. 论我国植物发明专利保护制度的完善——兼论专利制度与植物新品种保护制度的关系. 河北法学,2017,35(4): 2-18
- [8] 李菊丹. 欧洲专利局植物发明专利保护实践及启示. 中国生物工程杂志,2013,33(5): 139-147
- [9] 杨红旗,许兰杰,余永亮,李春明,梁慧珍. 植物新品种保护模式探讨及我国发展对策. 中国种业,2022,(7): 1-5
- [10] 李菊丹. 论 UPOV1991 对中国植物新品种保护的影响及对策. 河北法学,2015,33(12): 98-112

(收稿日期: 2023-05-26)